Pytanie 1

Wymien dwa oceany
otaczajace Ameryke
Péinocna.

Pytanie 2

Wymien dwa oceany
otaczajagce Ameryke
Poludniows.

Pytanie 3
Od czego pochodzi nazwa
Ameryka?

Pytanie 4

Jaki uktad uksztaltowania
terenu cechuje kontynent
amerykanski?

A. Rownoleznikowy

B. Potudnikowy

Pytanie 5
Jak nazywa si¢ najwyzszy
szczyt Kordylierow?

Pytanie 6
Jak nazywa si¢ najwyzszy
szczyt And?

Odp.: Atlantycki i Odp.: Atlantycki i Odp.: Od zeglarza i Odp.: B Odp.: Denali. Odp.: Aconcagua.
Spokojny. Spokojny. podroznika Ameriga
Vespucci.

Pytanie 7 Pytanie 8 Pytanie 9 Pytanie 10 Pytanie 11 Pytanie 12

W czasie ktorych W czasie ktorego Jak nazywa si¢ najwicksza | Wymien i scharakteryzuj | Wymien i scharakteryzuj Chtodne prady morskie

faldowan powstaty faldowania powstaty pustynia Ameryki dwa klimaty wystepujace | dwa klimaty wystepujace | powoduja:

Appalachy? Andy? Potudniowe;j? w Ameryce Potnocne;j. w Ameryce Potudniowej. | A. Duze opady.

A. Hercynskich i B. Powstawanie pustyn.

kaledonskich. A. Alpejskiego. Odp.: Okotobiegunowe, Odp.: Réwnikowe,

B. Alpejskich i B. Hercynskiego umiarkowane, zwrotnikowe,

Hercynskich. podzwrotnikowe, podzwrotnikowe,

Odp.: A Odp.: A Odp.: Atakama. zwrotnikowe, rownikowe. | umiarkowane, Odp.: B
okotobiegunowe.

Pytanie 13 Pytanie 14 Pytanie 15 Pytanie 16 Pytanie 17 Pytanie 18

Ciepte prady morskie Chtodne prady morskie Chtodne prady morskie Najcieplejszym miejscem | Wymien dwa skutki Tornada wystepuja w

powoduja: wplywajg na zachodnie wplywajg na zachodnie na Ziemi jest Dolina cyklonow tropikalnych. Ameryce Pétnocnej czy

A. Duze opady. czy wschodnie wybrzeza | czy wschodnie wybrzeza Smierci w USA. Potudniowe;j?

B. Powstawanie pustyn. kontynentow? Kontynentow? Najwyzsza odnotowana

tam temperaturg byto

(+-5)

Odp.: A Odp.: Zachodnie. Odp.: Wschodnie. Odp.: 56,7°C Odp.: Wyrwane drzewa, | Odp.: Potnocne;.
porozrzucane samochody.

Pytanie 19 Pytanie 20 Pytanie 21 Pytanie 22 Pytanie 23 Pytanie 24

Co to jest tornado? Czy tornado i tragba Kiedy i w jaki sposob Co to jest tzw. Aleja Co mierzymy w skali W skali Fujity wigksza

Odp.: Gwaltownie
wirujaca kolumna
powietrza.

powietrzna to jest to samo
zjawisko?

Odp.: Tak

powstaje tornado?

Odp.: Gdy spotka sie
gorgce 1 zimne powietrze.

Tornad?

Odp.: Pas 650 km mig¢dzy
Dakotg Poludniowg a
teksasem.

Fujity?

Odp.: Poziom
intensywnosci tornada.

site ma tornado
sklasyfikowane jako EF 0
czy EF 5?

Odp.: EF 5




Pytanie 25
Co to jest cyklon
tropikalny?

Pytanie 26
Jak powstaje cyklon
tropikalny?

Odp.: Tworzg si¢ nad
oceanami w obszarach

Pytanie 27
Opisz oko cyklonu.

Odp.: To srodek wiru

Pytanie 28
Na jakim obszarze
wystepuja huragany?

Pytanie 29
Na jakim obszarze
wystepuja tajfuny?

Pytanie 30
Na jakim obszarze
wystepuja cyklony?

Odp.: Zatoka Bengalska,

Odp.: Cyklon to osrodek | migdzyzwrotnikowych, majacy ogromng $rednice. | Odp.: Zachodnim Odp.: Péinocno- Morze Arabskie,
niskiego ci$nienia gdy temperatura wody jest | W jego srodku nie ma Atlantyku i wschodnim zachodnim Pacyfiku. potudniowy Ocean
powstaty nad oceanami. wyzsza od 25°C i jest opadow ani wytadowan. Pacyfiku. Indyjski.

wyzsza niz wody
Pytanie 31 Pytanie 32 Pytanie 33 Pytanie 34 Pytanie 35 Pytanie 36

Na jakim obszarze
wystepuje willy-willy?

Jakie elementy
uwzglednia skala Saffira-
Simpsona?

Odp.: Predkos¢ wiatru,

Scharakteryzuj gtowny
element srodowiska

przyrodniczego Amazonii.

Odp.: Sa to lasy

Scharakteryzuj klimat
rownikowy wilgotny.

Odp.: Wysoka

Dlaczego lasy Amazonii
nazywane sg zielonymi
plucami ziemi?

Opisz pictra roslinnosci
lasu tropikalnego.

Odp.: Wysokie
pojedyncze drzewa (50

Odp.: Potnocno wysokos¢ fali roéwnikowe. temperatura i wysokie, Odp.: Poniewaz m>); drzewa $rednie (20-

zachodnia i potnocno powodziowej, ci$nienie i regularne opady. Nie produkuja najwiecej tlenu | 40m); drzewa niskie (5-

wschodnia Australia. potencjalne zniszczenia. wystepujg pory roku. pochtaniajac CO> 20m); krzewy i runo (do
5m).

Pytanie 37 Pytanie 38 Pytanie 39 Pytanie 40 Pytanie 41 Pytanie 42

Wymien dwa Wymien dwie Wymien dwa bogactwa Wymien trzy negatywne W jaki sposob nalezy Kim sg Metysi?

charakterystyczne charakterystyczne rosliny | naturalne Amazonii. skutki wylesiania chroni¢ lasy Amazonii?

zwierzeta Amazonii. Amazonii. Amazonii.

Odp.: Anakonda, jaguar

Odp.: Storczyk, drzewo
kapokowe.

Odp.: Kauczuk, ropa
naftowa, zloto.

Odp.: zwigkszenie
zanieczyszczen, wzrost
temperatury, erozja gleb

Odp.: Ograniczy¢
wycinke drzew.

Odp.: Potomkowie Indian
1 0sOb o biatej skorze.

Pytanie 43
Kim sg Zambosi?

Odp.: Potomkowie
Murzynéw i Indian.

Pytanie 44

Dlaczego Ameryka
zamieszkiwana jest przez
wiele roznych kultur?

Odp.: Z powodu migracji:
kolonizatorow,
niewolnictwa, emigracji
zarobkowej.

Pytanie 45

Opisz sytuacje¢ rdzennej
ludno$ci w Ameryce
Potnocne;j.

Odp.: Wypierani,
zamykani w rezerwatach,
proby asymilacji.

Pytanie 46

Wymien trzy przyczyny
zanikania pierwotnych
kultur Ameryki.

Odp.: Wyniszczenie
rdzennej ludnosci,
wypieranie Indian z ich
terenow, naptyw kultury
europejskiej.

Pytanie 47

Wymien skutki zanikania
kultur pierwotnych w
Ameryce.

Odp.: Rozpad
tradycyjnego
spoleczenstwa
plemiennego, zanik

jezyka.

Pytanie 48
Co to jest urbanizacja?

Odp.: Urbanizacja to
proces rozwoju miast.




Pytanie 49
Wskaz warunki
sprzyjajace osadnictwu.

Odp.: Warunki
przyrodnicze, poziom

Pytanie 50
Co to jest wskaznik
urbanizacji?

Odp.: Udziat ludnosci
miejskiej w ogolnej

Pytanie 51
Podaj definicje
aglomeracji.

Odp.: To zesp6t miejski z

Pytanie 52
Scharakteryzuj obszary
megalopolis.

Odp.: Geste zaludnienie i

Pytanie 53
Co to sg fawele?

Odp.: Brazylijskie

Pytanie 54
Opisz sytuacje
mieszkancoéw slumsow.

Odp.: Bieda, bezrobocie,

rozwoju gospodarczego, liczbie ludnosci, jednym dominujagcym sie¢ komunikacyjna, slumsy. choroby, patologie.
historia kraju podawane w procentach. miastem wysokie budownictwo
Pytanie | Pytanie 11 Pytanie 111 Pytanie IV Pytanie V Pytanie VI
Wskaz na mapie Meksyk, | Wskaz na mapie Wskaz na mapie Wskaz na mapie Floryde, | Wskaz na mapie rzeki Wskaz na mapie Zatoke
Paname i Dominikang. Grenlandig, Kube i Kordyliery i Appalachy. Jukatan i Labrador. Missisipi, Mackenzie i Hudsona, Zatoke
Gwatemale. Rzeke Sw. Wawrzynca. Meksykanska i Morze
Karaibskie.
Odp.: Odp.: Odp.: Odp.: Odp.: Odp.:
Pytanie VII Pytanie VIII Pytanie IX Pytanie X Pytanie XI Pytanie XII
Wskaz na mapie Chile, Wskaz na mapie Brazylie, | Wskaz na mapie Andy i Wskaz na mapie Wyzyne | Wskaz na mapie rzeke Wskaz na mapie
Urugwaj i Wenezuelg. Ekwador i Peru. Nizing La Platy. Patagonska i Wyzyng Amazonka i Parana. Falklandy i Cie$ning
Gujanska. Magellana.
Odp.: Odp.: Odp.: Odp.: Odp.: Odp.:
Pytanie 55 Pytanie 56 Pytanie 57 Pytanie 58 Pytanie 59 Pytanie 60
W jakich strefach Jakie elementy maja Co to jest preria? Strefy klimatyczne w Scharakteryzuj pory roku | Dlaczego obszary
klimatycznych lezy wplyw na zréznicowanie Kanadzie uktadaja si¢: w Kanadzie. uzytkowane rolniczo
Kanada? klimatyczne Kanady? A. Réwnoleznikowo zajmujg jedynie 7%
B. Nieregularnie Odp.: Sniezne i mrozne terytorium Kanady?
Odp.: Uksztattowanie zimy, gorace i upalne lata.
Odp.: Polarny, powierzchni, prady Odp.: Obszar porosnicty | Odp.: B Odp.: Najbardziej zyzne

subpolarny, umiarkowany
zimny i cieply

morskie, cyrkulacja
powietrza

ros§linno$cig trawiasta.

gleby, odpowiedni klimat.




Pytanie 61 Pytanie62 Pytanie 63 Pytanie 64 Pytanie 65 Pytanie 66
Jakie uprawy dominuja w | Z ilu stanéw sktadajg si¢ Co oznacza skrét PKB? Co to jest produkt Jakie ztoza mineralne Wymien dwa osrodKi
Kanadzie? Stany Zjednoczone $wiatowy brutto? dominuja w USA? high-tech z USA.
Ameryki?

Odp.: Warto$¢ wszystkich

wytworzonych towarow i
Odp.: Pszenica, Odp.: Z 50. Odp.: Produkt Krajowy ustug na §wiecie w ciggu | Odp.: Wegiel kamienny, | Odp.: Dolina Krzemowa,
jeczmien, ziemniaki Brutto roku. ruda zelaza, ropa naftowa | Orange Country
Pytanie 67 Pytanie 68 Pytanie 69 Pytanie 70 Pytanie 71 Pytanie 72
Podstawa gospodarki USA | Jakie uprawy dominuja w | Jakie uprawy dominuja w | Wymien elementy W jaki sposob mozna Na jaka pamiatke
sa ustugi, przemyst czy USA? USA w uprawach sprzyjajace duzej powstrzymac problem ustanowiono Swigto
rolnictwo? plantacyjnych? produkcji zywnosci w marnowania Zywnosci? Dzigkczynienia?

USA.

Odp.: Na cze$é¢

Odp.: Ustugi Odp.: Kukurydza i Odp.: Bawelna, tyton Odp.: Mechanizacja, Odp.: Robié¢ Swigtowanie pierwszego
pszenica chemizacja, wydajne zrownowazone zakupy, roku osadnikéw na
odmiany roslin nie kupowac na zapas amerykanskim ladzie
Pytanie 73 Pytanie 74 Pytanie 75 Pytanie 76 Pytanie 77 Pytanie 78
Co jest symbolem
Nowego Jorku?
Odp.: Statua Wolnosci Odp.: Odp.: Odp.: Odp.: Odp.:




